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ВСТУП 

 

Інновації є основою і рушійною силою національної економічної 

системи, детермінантною її соціально-економічного розвитку. Технологічний 

фактор значною мірою впливає на динаміку економічного зростання, 

конкурентоспроможність національної економіки і в супутню соціальну сферу 

в будь-якій країні ще з часів промислової революції 18-го століття. В сучасних 

умовах всесвітньої глобалізації, інформатизації та трансформації світових 

процесі змінюються також і політичні, соціальні, економічні та інші пріоритети 

країн. Одним з таких напрямків сьогодні є соціально-економічний розвиток 

національних економік у світовому господарстві. У цьому контексті саме 

конкурентоспроможність, заснована на інноваціях, стає ключовим фактором 

успіху економічного розвитку країн, створюючи базу для економічного 

зростання. 

За оцінками вчених, сучасний економічний ріст характеризується 

визначальним значенням науково-технічного і технологічного прогресу, 

інтелектуалізацією основних факторів виробництва. Тільки з 1980-х років до 

початку 21 століття внесок інноваційної складової в приріст ВВП розвинених 

країн збільшився: з 31,0% до 34,6% в США, з 30,6% до 42,3% в Японії, з 45,5 % 

до 50,0% в Європі. У цьому контексті все більш важливим фактором 

економічного, соціального і демографічного розвитку країн стають 

технологічні зміни. Власне це й обрано основною проблемою даного 

дослідження, що визначає його актуальність як у теоретичному, так і у 

прикладному аспектах. 

В якості теоретичної бази використовувалися праці іноземних та 

вітчизняних наукових діячів, які займалися проблематикою технологічних змін 

у контексті розвитку економічних систем та дослідженнями актуальних питань 

інноваційного розвитку. Серед таких вчених: А.А. Акаєв, Т. Веблєн, С.Г. 

Вінтер, В.М.Гейць, С.Ю. Глазьєв, С. Гомулка, Дж. Досі, К. Кастальді, Р. Кемп, 

Р. Кован, М.Д. Кондратьєв, І.А. Ломачинська, В.І. Маєвський, М. Мазукато, Г. 
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Менш, С.М. Меньшиков, Дж.Мокір, Р. Р. Нельсон, Д. Норз, К. Перез, А. Ріп, І. 

Рутменс, Т.Н. Савіна, Б. Сампат, М.С. Сізякина, Г. Сільверберг, Л. Соєтє, П. 

Стоунмен, О. С. Сухарєв, Д. Форей, К. Фрімен, М. Хіроока, І. В. Черданцева, І. 

А. Шумпетер, Ю. В. Яковець. 

Мета роботи полягає в дослідженні сутності технологічних змін та 

виявленні його ролі в забезпеченні соціального та економічного розвитку 

національних економік в умовах циклічного розвитку світового господарства 

на прикладі країн Європейського Союзу.  

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

⎯ проаналізувати підходи до аналізу технологічних змін в 

економічний науці; 

⎯ обґрунтувати великі економічні цикли та роль технологічних змін в 

їх розвитку; 

⎯ розглянути розвиток світової економіки у світлі техніко-

економічних парадигм; 

⎯ охарактеризувати інноваційну політику та стан інноваційного 

розвитку ЄС; 

⎯ дослідити особливості інноваційного розвитку Австрії; 

⎯ визначити стан і динаміку інноваційного розвитку Німеччини; 

⎯ проаналізувати особливості інноваційної системи Швеції; 

⎯ оцінити вплив інноваційного потенціалу на 

конкурентоспроможність національної економіки Австрії, 

Німеччини, Швеції; 

⎯ визначити соціальні ефекти технологічних змін в Австрії, 

Німеччині та Швеції. 

Об'єктом даної дипломної роботи є розвиток національних економік країн 

Європейського союзу. 

Предметом дослідження є технологічні зміни в контексті формування 

світової економіки та їх вплив на економічний на соціальний розвиток Австрії, 

Німеччині та Швеції. 
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Дипломна робота складається з семи структурних частин: вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

У першому розділі були визначені теоретичні основи динаміки світового 

економічного розвитку в контексті технологічних змін. Для цього були 

розглянуті основні підходи до аналізу та визначення сутності технологічних 

змін в спеціалізованій економічній літературі. Далі дослідженні великі 

економічні цикли та обґрунтована безпосередня роль технологічних змін в їх 

розвитку на основі методів аналізу і синтезу. Також було охарактеризовано 

розвиток світової економіки у світлі техніко-економічних парадигм. 

Другий розділ присвячено дослідженню інноваційно-технологічного 

розвитку країн Європейського союзу. На основі якісного та кількісного аналізу 

були проаналізовані інноваційна політика та стан інноваційного розвитку 

Європейського Союзу. Після чого були визначені особливості стану та 

динаміки національних інноваційних систем окремих країн ЄС: Австрії, 

Німеччини та Швеції. 

У третьому розділі було досліджено соціально-економічний розвиток 

національних економік Австрії, Німеччини та Швеції під впливом 

технологічних змін. Для цього здійснена оцінка впливу елементів 

інноваційного потенціалу на конкурентоспроможність Австрії, Німеччини та 

Швеції на основі економіко-математичного моделювання, зокрема регресійного 

аналізу, з використанням річних даних за період з 1995 по 2015 рр. А також  

проаналізовані соціальні ефекти технологічних змін в Австрії, Німеччині та 

Швеції. 

У роботі були використані такі методи дослідження, як логічні та 

емпіричні методи пізнання економічних механізмів; методи кількісного та 

структурного аналізу; методи порівняльного і статистичного аналізу; методи 

регресійного економіко-математичного моделювання, зокрема регресійний 

аналіз . 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами досліджень можна зробити наступні основні висновки. 

В даний час в економічній літературі існує безліч поглядів щодо 

визначення терміну “технологія” та “технологічні зміни”. Аналіз великого 

масиву спеціалізованої економічної літератури по проблемі даного дослідження 

дозволив оцінити та порівняти різні наукові підходи відомих вчених до 

визначення теоретичних основ технологічних змін. Узагальнюючи, можна 

виділити 2 основних підходи до розуміння процесу технологічних змін: 

неокласичний і інституціонально-еволюційний, між яким існують певні 

відмінності. У той час як неокласики описують процес технологічних змін як 

просту зміну інформації в системі на «вході» і «виході», еволюціоністи 

розглядають технологічні зміни як результат еволюційних процесів, що 

відбуваються під впливом переважаючих економічних, політичних і соціальних 

інститутів. В результаті дослідження економічної літератури  було визначено 

сутність таких категорій, як технологія і технологічні зміни. Так, технологічні 

зміни - це зміни в існуючих технологіях, принципах організації технологічного 

процесу, включаючи появу технологічних інновацій, які призводять до зміни 

технологічної структури економіки. Також було обґрунтовано теоретичні 

засади процесу трансформації технологічної, зокрема визначено його структури 

та елементів.  

Дослідження різними вченими феномену циклічності розвитку світового 

господарства дозволило виявити, що існує певна залежність між 

технологічними змінами и циклічними коливання економіки. Так, 

узагальнивши статистичний матеріал з кінця 18 ст. до початку 1920-х рр. Н. Д. 

Кондратьєв винайшов великі економічні цикли, або, по іншому “Довгі хвилі 

Кондратьєва” довжиною приблизно пів віку. Водночас, згідно його концепції 

саме інновації викликають до життя довгі хвилі ділової активності. Слід 

зазначити, що кожен великий економічний цикл формується потужною хвилею 

інновацій, які можуть бути породжені тільки масштабної технологічної 
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революцією. Таким чином, інновації, зокрема технологічні зміни, виступають в 

ролі локомотива економічного підйому, визначаючи його ефективність і 

зростання продуктивності праці. Так, дослідження сутності циклічності 

розвитку світової економіки та великих економічних циклів дозволило 

обґрунтувати роль інновацій в концепції циклічності економічного розвитку. 

Проведений в роботі аналіз розвитку економіки у світлі техніко-

економічних парадигм дозволив дослідити процес розвитку світового 

господарства з позицій виділення певних історичних етапів. Певні тимчасові 

періоди в історичному процесі можна охарактеризувати з точки зору появи 

технологій, області застосування яких настільки широкі і роль яких настільки 

критична, що моделі технологічних змін в кожній країні залежать більшою 

мірою від національного потенціалу в області освоєння виробництва і 

нововведень в таких критичних областях знань. Починаючи з першої 

технологічно-економічна парадигми 1770-1830 рр., каталізатором якої стала 

Перша промислова революція, саме поява нових технологій і як їх наслідок - 

технологічних революцій – лежали в основі кожної нової парадигми. Сучасний 

етап економічного розвитку світового господарства збігається з початком нової 

- шостої технологічно-економічної парадигми прогнозованого періоду 2010-

2050, ядром якої найімовірніше будуть комп'ютерні технології та 

нанотехнології, біотехнології і генна інженерія, мультимедіа, включаючи 

глобальні інтелектуальні інформаційні мережі, надпровідники і екологічно 

чиста енергетика. Таким чином, завдяки дослідженню кожного окремого етапу 

– техніко-економічної парадигми - було визначено, що стан і можливі варіанти 

соціально-економічного розвитку країни багато в чому визначаються змінами в 

технологічній структурі економіки. Технологічна база, яка сформована в країні, 

визначає переваги або недоліки її національної економіки в міжнародній 

економіці. Водночас, зміни в економіко-технологічній парадигмі залежать від 

траєкторій попереднього розвитку.  

Інновації є життєво важливою сферою для європейської 

конкурентоспроможності у світовій економіці. ЄС проводить політику і 



	 98	

програми, що підтримують розвиток інновацій, щоб збільшити інвестиції в 

дослідження і розробки. Комісія ЄС розробляє політику, яка підтримує 

розвиток інновацій в пріоритетних сферах та в малих і середніх підприємствах і 

допомагає прискорити широку комерціалізацію інновацій, в основному через 

програму "Горизонт 2020”. Пріоритети інноваційної політики спрямовані на 

розвиток малих і середніх підприємств (МСП), так важливою проблемою для 

МСП залишається нестача фінансових ресурсів для комерціалізації інновацій. 

Основним показником інноваційного розвитку ЄС є витрати на НДДКР. 

Динаміка витрат на НДДКР в ЄС, які вже в 2012 році перевили 2%, протягом 

останніх 20-ти років демонструє стабільний та позитивний інноваційний 

розвиток країн Європейського Союзу. Сьогодні Європейські країни в рейтингу 

країн світу за GII також демонструють високий результати. У звіті GII за 2017 

рік п'ятнадцять з 25 перших місць займають країни Європи. Найбільш сильні 

позиції Європи в аспектах людського капіталу, наукових досліджень, 

інфраструктури і рівня розвитку бізнесу. Європейські країни попереду майже 

по половині показників, на базі яких розраховується GII, в тому числі за 

часткою висококваліфікованих фахівців в загальній зайнятості, співпраці 

університетських і галузевих дослідницьких структур, числу патентних заявок і 

науково-технічних статей і за якістю наукових публікацій. Таким чином, це 

свідчить про те, що інноваційному розвитку в ЄС приділяється належна увага, 

що особливо важливо в період кардинальних технологічних змін, які можна 

спостерігати сьогодні. 

Аналіз австрійської інноваційного розвитку показує, що в країні постійно 

ведеться робота заходів, покликаних створити нові механізми організації 

взаємодії між виробничим і науковим сектором на різних рівнях. В Австрії 

існує досить велика кількість різних форм організації ділових, науково-

дослідних і виробничих центрів. Активне проведення наукових досліджень і 

розробок, а також націленість на впровадження їх результатів складають 

основу успіху австрійських високотехнологічних секторів економіки. Роблячи 

загальний висновок, щодо інноваційного розвитку Австрії, можна виділити 
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високий рівень витрат на НДДКР, що вже третій рік поспіль перебуває на рівні 

3,07-3,10% від ВВП і відповідає цілям ЄС, намічених до 2020 року. За даним 

показником Австрія знаходиться в ЄС на третьому місці після Фінляндії і 

Швеції, з 2012 року випереджаючи Німеччину. При цьому, варто зазначити 

потенційні кадрові проблеми: частка випускників з вищою і вищою технічною 

освітою в Австрії майже в два рази нижча ніж в Європі. Австрія утримує свої 

позиції в інноваційних рейтингах європейських країн на стабільно високому 

середньому рівні: 8-11 місце серед 28 країн ЄС. Проте стримуючими факторами 

для просування вище як і раніше залишаються кадрові проблеми, а також 

значне відставання в області розвитку венчурного фінансування. 

Визначення стану і динаміку інноваційного розвитку Німеччини дозволяє 

стверджувати, що економіка Німеччини є найбільшою, найбільш стійкою і 

конкурентоспроможною економіку в Європі. Незважаючи на кризові явища, за 

останні 10 років Німеччина вийшла на передові позиції в світі в науково-

дослідній та інноваційній сферах. На сьогодні інновації з Німеччини 

користуються найвищим попитом в світі. За багатьма напрямками досліджень і 

виробництва інноваційних продуктів країна займає перші місця в світі, по ряду 

деяких - прагне вийти на провідні позиції в найближчому майбутньому. По 

експорту такої продукції в Європі Німеччина впевнено посідає перше місце. 

Забезпечувати такий рівень інноваційної продукції країна не змогла б без 

відповідних інвестицій в науку і наукові розробки. Орієнтуючись на 

європейську «Стратегію 2020», в рамках якої планується досягти показника 

витрат на НДДКР в 3% в країнах ЄС, Німеччина вже перевищила цільовий 

показник і прагне додатково збільшити свої витрати на науку і дослідження (до 

2020 року цей індикатор планується підвищити до 3,5%). Організаційна 

структура національної інноваційної системи (НІС) Німеччини являє собою 

складну і диверсифіковану систему, що включає державні органи управління, 

систему наукових і освітніх організацій, а також наукомісткий бізнес, в першу 

чергу, МСП. В цілому у ФРН функціонують близько 750 науково-дослідних 

організацій, які отримують кошти з державного бюджету. Згідно національній 
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політиці на рівні уряду визнано, що тільки інноваційні технології та послуги 

забезпечать Німеччини глобальну конкурентоспроможність. Тому уряд країни 

збільшує інвестиції, підвищує якість освіти і досліджень, сприяє кооперації 

вузів, науково-дослідних установ з індустрією. Все це дає можливість високо 

оцінити інноваційний потенціал Німеччини, ґрунтуючись на оцінці її ресурсної 

бази, умов для розробки і впровадження інновацій та досягнутих практичних 

результатів здійснення інноваційної політики. 

Проведений аналіз інноваційного розвитку Швеції виявив, що уряд 

приділяє значну увагу питанням збереження і нарощування національного 

наукового потенціалу, а також інноваційному розвитку. Країна займає одне з 

перших місць в світі за обсягом загальних витрат на НДДКР у відсотках від 

ВВП. Існуюча в країні система управління і стимулювання НДДКР добре 

зарекомендувала себе протягом десятиліть, а досягнення шведських вчених 

широко використовуються у виробничих процесах, що дозволяє Швеції 

зберігати лідируючі позиції в світі за рівнем інноваційного потенціалу. Роль 

держави в даному процесі в першу чергу зводиться до формування 

національних програмних документів, що визначають основні напрямки 

діяльності. При цьому значущим інструментом державного стимулювання є 

виділення фінансових коштів для реалізації положень даних програм. Проте, 

незважаючи на те, що за видатками на НДДКР Швеція займає четверте місце в 

світі, на думку шведських аналітиків, підвищенню темпів інноваційного 

розвитку в першу чергу повинно сприяти збільшення державних витрат в цій 

сфері. Уряд Швеції приділяє значну увагу питанням формування та розвитку на 

території країни кластерів, здатних виступити в якості рушійної сили 

економічного зростання. Сфера енергетики та енергоефективності, безумовно, є 

одним з пріоритетів технологічних напрямів інноваційної політики уряду 

Швеції. Стратегічною метою цих досліджень є створення стійкої 

енергосистеми, повністю базується на відновлюваних джерелах енергії. Також 

варто виділити окремий напрямок розвитку інноваційної діяльності Швеції - 

інновації в банківському секторі. Швеція також має низку високорозвинених 
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військових інноваційних технологій, що забезпечують їй лідерство на 

світовому ринку озброєнь. Так, можна стверджувати, що інноваційний 

розвиток займає важливе місце в економіці Швеції. 

За результатами проведеного дослідження на основі економіко-

математичного моделювання, зокрема – регресійного аналізу, можна 

узагальнити, що в цілому інноваційний потенціал відіграє важливу роль в 

забезпеченні конкурентоспроможності національних економік Австрії, 

Німеччини, Швеції. Аналіз впливу елементів інноваційного потенціалу на ВВП 

і експорт товарів і послуг Німеччини і Австрії виявив, що найбільший вплив на 

конкурентоспроможність національних економік розвинених країн ЄС надають 

наукові, фінансово-економічні, кадрові ресурси. Для Австрії виявлена 

значимість результативності інноваційної діяльності. Можна припустити, що 

неоднозначний вплив інноваційного потенціалу на експорт товарів і послуг 

пов'язаний з тим, що ТНК, які впроваджують новітні технології у масове 

виробництво, вигідніше передавати виробництво дочірнім компаніям, ніж 

виробляти продукцію у країні походження, а потім її експортувати. 

Неоднозначність результатів можна пояснити й тим, що період дослідження – 

понижувальна фаза великого економічного циклу.  

У той же час інноваційний потенціал використовується не в повній мірі. 

Серед причин цього економічна, фінансова, соціальна нестабільність в 

результаті світової фінансової кризи 2008 р, боргової кризи ЄС, міграційні 

процеси. Крім того, неоптимальним є людський ресурс. У зв'язку з цим країнам 

необхідно скорегувати інноваційну політику, спрямовану на посилення 

взаємозв'язку між елементами інноваційного потенціалу та результатами їх 

впровадження. Австрії слід приділити більше уваги на інтеграцію таких 

елементів як освіта, наука, бізнес щодо розробки та впровадження НДДКР; 

активніше залучати МСП. Німеччини доцільно удосконалити інноваційну 

політику в контексті підвищення результативності та ефективності 

впровадження результатів НДДКР в господарську діяльність, а також 

використання людського ресурсу. В цілому можна відзначити, що інноваційна 
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політика цих країн ефективна оскільки відповідає концепції технологічних змін 

відповідно фазам великого циклу. Можна припустити, що результативність 

використання інноваційного потенціалу вище у країні, де вище частка 

державного фінансування НДДКР, оскільки таким чином вище і якісніше 

рівень державної координації використання інноваційного потенціалу. 

Стан і розвиток технологічної бази виробництва поряд зі станом 

інституційної структури визначає вектор соціально-економічного розвитку 

країни. Для оцінки соціального розвитку Австрії, Німеччини та Швеції було 

розглянуто динаміку показника Індексу людського розвитку та проаналізовано 

його окремі компоненти в період з 1990 по 2015 рр. Як було доведено у інших 

розділах роботи, ці країни характеризуються досить високим рівнем 

інноваційного розвитку національних економік. В цілому, усі 3 країни нашого 

аналізу відносяться до найвищої групи «країни з дуже високим людським 

розвитком». Однак, за рейтингом 2016 року вони повсідаюсь різні місця: 

Австрія - 24, Німеччина - 4, Швеція -14. Тим не менш, усі країни нашого 

дослідження демонструюсь сталий соціальний розвиток с 1990 по 2015 рр. на 

приблизно ідентичному рівні. Повертаючись до впливу технологічних змін на 

соціальний розвиток цих країн та порівнявши між собою показники 

інноваційно-технологічного та соціального розвитку Австрії, Німеччини та 

Швеції - слід зазначити не обов’язково однаковий ефект для всіх країн. Серед 

інших, саме Швеція займає найвищу позицію в Глобальному інноваційному 

індексі і значно випереджує Австрію та Німеччину за рівнем витрат на НДДКР, 

проте не демонструє аналогічний відносно високий рівень соціального 

розвитку, поступаючись Німеччині. Серед найбільш явних соціальних ефектів 

від інноваційно-технологічного розвитку вважаємо збільшення валового 

національного доходу на душу населення.  

Таким чином, сьогодні успіх економічної і соціальної сфери кожної 

країни визначається технологічними змінами та її інноваційним розвитком. 

Отримані результати можуть бути використані для подальшої розробки та 

вдосконалення інноваційної політики Австрії, Німеччини та Швеції.  
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